

# 病入膏肓的杜月笙和孟小冬举行了婚礼



热点关注

## 孟小冬和杜月笙的关系公开了

和梅兰芳分手后，孟小冬长居天津，除了父亲病亡而回了一趟北平后，似乎始终不愿意回到北平生活。有人猜测，她是准备重新登台的，既然如此，就不能保证不会和梅兰芳见面，为了避免跟梅兰芳相遇，她选择两人在不同城市生活。

姚玉兰嫁给杜月笙后，因为只是四房，所以未能住进杜公馆，而只能另择新居。杜月笙的前几房太太都是苏州人，很齐心，共同抵制姚玉兰。长期以来，姚玉兰孤立无援，心情一直很郁闷。

她知道杜月笙对孟小冬有好感，而且很想占为己有。如果出于女人本能的嫉妒心，她似乎应该排斥孟小冬。事实却相反。

也许是因为她一方面很清楚杜月笙的为人，自己绝不可能是杜的最后一个女人，既然如此，还不如为杜物色一个跟她有亲密关系的人。这样一来，杜肯定会对她感激万分而不至于有了新欢厌弃旧爱，她也因此能长保自己的地位；另一方面，她也需要有人跟她结成妾的同盟，共同对抗杜的那几个苏州女人。孟小冬显然是很合适的人选。她也是北方人，她们又是结拜姐妹，杜月笙早已对她垂涎三尺，而她刚刚经历感情挫折，正处于感情脆弱期。

于是，这次，在孟小冬抵达上海后，姚玉兰万般殷勤地邀请她住进她和杜月笙的家。孟小冬照办了。三人同在一个屋檐下，该发生的事就发生了。也许一开始孟小冬有被迫的成分，但是后来，她还是接受了既成事实。

从5月到7月，孟小冬和杜、姚同住了两个多月。“七·七”事

变后，国内形势严峻，杜月笙和姚玉兰为避战祸，离沪去港。孟小冬没有同去。此时，她没有名分。于是，她只好孤身一人返回北平。

远在香港的杜月笙无法忘却孟小冬，也为她仍身处日寇占领下的北平而感到不安。于是，他通过留在上海的账房先生黄国栋，给孟小冬写了一封信，让她也去香港。可以想见，在如此恶劣的环境下，孟小冬收到杜月笙的信，该是如何心暖。她或许会认为，杜月笙对她是真心的，也只有他（当然还有姚玉兰）能够给予她温情。于是，她立即收拾行装，动身去了香港。

不知为什么，孟小冬在香港只逗留了几个月。然后，她又孤身一人，途经上海返回了北平。颇为神秘的是，去港时，孟小冬身边只有一只皮箱；返时，她带了五只皮箱。与此同时，杜月笙写信给黄国栋，让他负责护送孟小冬北归，并确保她，还有那五只皮箱的安全，并特别嘱咐不能让日伪查扣皮箱。黄国栋虽然并不知道那些皮箱里装了什么，但他恪尽职守，以手上的一张“特别通行证”将孟小冬安全送抵北平。至于皮箱里的东西，无人能知。

**抗战胜利后，梅兰芳剃掉了胡子**

苦熬了八年，终于盼来了日本投降。为庆祝抗战胜利，北平的广播电台特别举办了一个国剧清唱节目，孟小冬应邀和四大名旦之一的程砚秋合唱《武家坡》。尽管只是在电台里清唱，尽管孟小冬因病体力不支只唱了一句“一马离了西凉界”，但因为久别重逢，又是在胜利之后的特别心情之下，所以，戏迷们还是直呼过瘾。

抗战胜利的消息让人振奋。

那天，上海梅家聚集了一屋子的人，有亲朋更有朋友，他们像过年一样见面就道喜、拥抱。他们谈笑风生之后，才发现主人并不在客厅里，正纳闷，突然看见梅兰芳出现在二楼楼梯口。只见他身着笔挺的灰色西装、挺括雪白的衬衫，绛红色的领带打得端正，脚上一双黑皮鞋闪着亮光。大家看不到他的脸，因为他的脸被他用一把折扇挡着。他就这么半遮着脸，以与年龄大不相符却如少女小姐一样的轻盈步履，缓缓走下楼来。走到大伙面前，他猛地拿下折扇，一张干干净净的脸。起初，大家不明就里。片刻工夫，他们发现了，他的唇上，蓄了3年多的胡须，没了！这意味着什么？不言自明。

从胜利那天起，梅兰芳重新焕发了艺术生命，他要抓紧时间争取尽快重登舞台，将八年的损失夺回来。于是，已经51岁的他每天的生活紧张且充实，早上他起得很早，在院子里练功，下午吊嗓子，晚上看剧本，他像一个披挂整齐的将士，随时等待着出发号令。两个月以后，他正式复出。

1949年4月，眼看人民解放军即将打过长江，上海似乎不保，因此人心惶惶。

4月23日，南京解放。4天后，孟小冬随杜月笙一家人乘荷兰“宝树云”号客轮离开了上海。从此，她再也没有回过上海，甚至没有回过内地。

## 五姨太孟小冬分割2万美元遗产

抵达香港后，孟小冬他们住进位于坚尼地台18号的一套公寓。这套公寓有三室一厅，在香港这个弹丸之地，还算是不小的。但是，杜家人口多，住在一起挤挤的。杜月笙又另外租了房子，让子女们搬了出去。这样，孟

小冬也就有了属于她自己的一间房。她的房间布置得很清雅，墙上挂着大大小小的剧照，还摆放着一把胡琴。有一幅《武家坡》的剧照很特别，它好像是被人从中间撕开的。于是有人怀疑，那被撕掉的“人”，可能是梅兰芳。看得出来，尽管她已经远离了舞台，但在内心深处，对于过去了的舞台生涯和过去的人，还是很怀念的。她并非有些人想象的那样，抛弃了过去的一切。

远离了战火，远离了动荡，孟小冬感觉生活一下子变得清净起来。平时，她仍然以照顾杜月笙病体为主。闲时，特别是杜月笙心情大好时，杜家呼朋唤友，在家里举办一个小型的堂会。这时，马连良、杨宝森、张君秋，还有琴师王瑞芝都在香港。然后，姚玉兰唱一段，孟小冬唱一段，大家合唱一段，杜月笙也就兴来一段，气氛颇为热烈。

1950年秋，留在内地的杜月笙的师傅黄金荣受政府委托派人到香港劝说杜月笙返回内地。与此同时，夏衍、潘汉年、章士钊也到香港面劝他返回内地。风声传到了台湾。台湾方面本来就对杜月笙始终不肯去台湾心存不满，如今又听说他和大陆方面“眉来眼去”，更加恼火，于是放出风来，警告他小心行事，否则后果会如何如何。

杜月笙当初既不选择留在大陆，也不选择去台湾，实则选择了一个两头不靠、两边观望的中间状态。他以为，香港对他来说，是最安全的避风港。如今，他被双方夹击，他感觉香港也呆不下去了。他要重新选择一个安生之地，哪里？法国。于是，他立即召集全家人，说了他的想法。家人自然不敢反对。随即，他让管家万墨林为全家人申请护

照。数数人头，一共是27人。就在这时，始终未发一言的孟小冬突然说了一句话。这句话，让杜月笙，让在座的所有人惊骇不已。她说：“我跟着去，算使唤丫头呢，还是算女朋友呀？”这简直可以说是一句话惊醒梦中人。杜月笙也好，姚玉兰也好，其他人也好，都猛然觉醒：对呀，她孟小冬算是杜家的什么人呢？

杜月笙很认真地回味了孟小冬说的那句话，越想越觉得太亏欠她了。他了解她和梅兰芳的那一段情，因此他也知道她对于名分的看重。他突然想到，自己年老体弱，小冬不过才40出头，万一自己先离世，她该怎么办？这么多年来，她跟着他，陪着他，照顾他，给他安慰，给他精神慰藉，她付出了一切，难道给她一个名分不是理所当然的吗？于是，他当即决定，将去法国的事放一放，先刻不容缓地办一件大事：举办婚礼。

不久，在九龙饭店，62岁病人膏肓的杜月笙和42岁风韵犹存的孟小冬举办了一个隆重的婚礼。婚礼上，杜月笙很认真地让儿子媳妇女儿女婿们给孟小冬磕头，称呼她一声“妈咪”，称呼姚玉兰为“娘娘”。之前，孟小冬是他们的“阿姨”、“孟阿姨”、“小冬阿姨”、“孟小冬阿姨”。一声“妈咪”之后，孟小冬分别给儿子、女婿们每人一套西服衣料，分别给女儿、儿媳们每人一块手表。

孟小冬和杜月笙举行婚礼后不到一年，1951年8月16日，杜月笙病逝。弥留前，他将财产做了分配。孟小冬只分到两万美元。据说，她脱口而出：“这怎么够？”不够又能怎样。也幸好之前他们举行了婚礼，她是有名分的——五姨太，否则，她连两毛钱恐怕都拿不到。

李伶伶著  
江苏文艺出版社友情推荐

长久以来，孟小冬这个名字，留在很多人记忆中的，已不单单是一代红伶，一介名优，而是一个在旧时代受封建遗毒侵害、历经坎坷的悲惨女人。很多人为她两次为人妾、一生无后而掬同情之泪。于是，无论何时提及孟小冬，总绕不过另外一个人的名字，梅兰芳。本书还原历史，廓清真相，再现当年被风传一时的梅孟之恋，讲述那段已经远去的恩怨情仇。

[上期回顾]

结束在美国的演出后，梅兰芳回到国内。不久，他的伯母去世了，得到消息后，他马不停蹄，立即赶回了家。随后，梅家办丧事。孟小冬知道后，来到梅家戴孝，但是她却被拒之门外。绝望之余，孟小冬离开北平。半年以后，两人正式分手。两年后，孟小冬在报纸上刊出启事，其中称，是梅兰芳辜负了她。

# 旅社里的赤裸女人和一场持枪较量

官场小说

## 一场设好的局

为首的是一位中年警官，进入旅社后扬臂做了一个停止的手势，众人顿时屏气凝神，蓄势待发。一位身着服务员装束的年轻人机警地迎上前，小声向中年警官报告情况。中年警官点点头，然后回身向那个被挟持的女人招招手。这个女人虽然披头散发，面容却是年轻妖艳，在两个男人的推搡下来到中年警官面前，一副满不在乎的神气。

中年警官面色威严：“刚才对你讲的做法记住了吗？”妖艳女人点点头。中年警官满意地点点头，然后向众人果断地一挥手，一行人纷纷拔出手枪，在那个身着服务员装束的年轻人引领下，动作轻盈快捷地围住一扇紧闭的房门。中年警官点头下令，众人破门而入。“别动！”

有人按亮灯光，十几支黑洞洞的枪口对准了两张床上的人。床上的人显然都在熟睡，听到动静却是反应极快，不约而同地猛地一个漂亮的翻滚动作蹿起身，同时从枕下抽出枪，枪口对准众多的不速之客。双方形成紧张的对峙。

“不准动，我们是警察！”中年警官厉声喝斥，同时也慌忙亮明身份，快步奔上前来。那个妖艳女人随后出现，像演戏一般解开浴巾，一丝不挂地爬上床，把粉红色的乳罩和内裤丢在醒目处，然后双手掩面，蜷缩身子……

紧接着，闪光灯连连闪亮。中年人迅速明白了眼前突然发生的情况，慢慢合上手枪的机头，不慌不忙地把手枪放在床头柜上，冷眼中着那个妖艳女人摆摆手：“你的戏演完了，还不快走！”妖艳女人倒也听话，重新裹上浴巾，拎起乳罩和内裤，逃也

似的跑了出去。中年人神态沉稳地坐在床上，悠然点上一支烟，目光轻蔑地注视着中年警官。

中年警官煞有介事：“你们违法嫖娼，还持枪拒捕，真是胆大包天！”

那个年轻人假意垂下持枪的手，瞬间突然身形一闪，动如脱兔一般令人猝不及防地来到中年警官的面前，冰冷的枪口已经顶住了中年警官的额头：“放你妈的屁，做局做到老子的头上，瞎了你的狗眼！”中年警官顿时脸色煞白：“别……别动，有话好说。”其他众人快步围了上来，十几支枪口分别对准年轻人和中年人的额头。

中年人掏出警徽闪亮的证件向众人展示，然后厉声道：“我们是省公安厅的，都把枪放下，这是命令！”众人面面相觑。中年警官无奈地挥挥手，众人纷纷收起手枪。中年人冷冷地问：“你们三更半夜闯进我的房间，有何公干？”中年警官强作镇静：“我们接到举报，说你们违法嫖娼。”

中年人轻蔑地对众人道：“我劝你们还是放规矩些，实不相瞒，我这位兄弟是特种兵出身，真要动手，你们这十几个人讨不到便宜。”众人呆呆地僵住了。

中年警官倚仗人多势众，依然有恃无恐：“你不要危言耸听，哪怕你有孙悟空的本领，也闹不出我们的中州城！”

中年人冷笑一笑：“我们来中州不是要同你们争强斗狠，是你们闯进来找我们的麻烦。说说吧，你们要干什么？”中年警官大模大样地坐在软椅上：“我们是例行公务，既然你们是省厅的，应当知道该怎样配合我们执法。你们到我们中州来执行什么任务？”中年人严词拒绝：“无可奉告。”

“那只好对不起。”中年

警官颐指气使，“请你们跟我们走一趟。”中年警官一挥手，一个大块头走上前，从床头柜上收起枪支和证件。其余的人四处一阵翻找，除了发现仅有的一只黑色公文包外别无他物。

中年人指着公文包：“那里面有重要文件，你们要妥善保管。”中年警官阴阳一笑：“请放心，等核实了你们的身份之后，肯定会完璧归赵。”

## 案件材料不翼而飞

中州市公安局是一座大厦顶庙堂式的建筑，远远看去威严气派。当年，修建办公楼时，现任的宋局长力主采用此种形式的设计，建成后果然不同凡响，既有权势的尊贵，又有衙门的威仪，别具特色。

中年人和年轻人在众多警员的押送下走进这座建筑的大门，被安排在二楼会客室里等候发落。那个中年警官变得客气许多，不仅让烟，还派人送来茶水。小等片刻，房门推开，面色阴沉的宋坚气度从容地走进来，冲着中年人和年轻人哈哈一笑：“大水冲了龙王庙，一家人不识一家人啊。”

中年警官慌忙起身介绍：“这是我们的宋局长。”中年人稳坐不动，不卑不亢：“我们被你的人带来，正在等待着你这位大局长的发落。”

“看来，你就是省厅秘侦处的刘处长吧。”宋坚又指向年轻人，“那位一定是赵警长。”

“我叫刘威，他叫赵勇。”被称作刘处长的中年人揶揄自嘲，“我们现在成了你的阶下囚。直说吧，你准备怎样发落我们？”

“还说什么发落呀？”宋坚作无奈，“今天就只当我们把你们请来，大家相互认识一下，交个朋友。”

“既然如此，请发还我们

的物品。”刘威口气强硬。

“请放心，我们一定原物奉还。”宋坚爽快答应，然后用目光示意那位中年警官。那位中年警官返身回来，将收去的物品一一发还。年轻的赵勇收好枪支和证件，然后打开文件包查看，结果大吃一惊——包内空空，原有的案件调查材料全部不翼而飞。

“我们包内的文件呢？”赵勇厉声发问。“什么文件？”中年警官装作十分茫然，“我们连这个包都没有打开过，不知道什么文件。”赵勇有些发急：“你们收去的时候查验过的，现在翻脸不认账，搞什么鬼？”刘威示意赵勇，两人愤然而去。宋坚望着二人的背影，脸上露出得意的狞笑。

## 周子敬对中纺开始有所动作

郑天龙的办公室位于办公楼二层的深处，有着非常宽大的空间和豪华的设施。此时此刻，这位纵横中州的隐形老大一反平时的沉稳和自信，陷入一种焦躁和不安之中，他不停地走到窗前向楼下张望。不一会儿，周子敬来到中纺集团视察，怪模怪样的万有金和精神焕发的齐伟跟在周子敬的身后。

郑天龙心生疑惑，这个齐伟坐了多年的冷板凳，今天突然精神焕发地跟随在新主任的身边，脸上还有一种如沐春风般的奕奕神采，难道这家伙被周子敬重新起用了？这个齐伟也是个难缠的角色，脾气犟，认死理，给点阳光就灿烂，当年为了贺铮的事情就不顾地面上蹲下跳。如今再度出山，那可又是一个冤家路窄啊。

郑天龙一边暗自思谋，一边满脸笑容地对周子敬表示殷勤：“周主任，请你先上楼歇歇。‘既然如此，请发还我们’

水，然后再去车间视察。”周子敬摆摆手：“水就不用喝了，还是先去车间看看吧。”

中纺集团的生产车间是按照生产工艺流程顺序排列的，厂房高大，机声轰鸣，工人们穿梭忙碌，一派紧张有序的景象。看得出，这个老牌的国字号企业依然充满着旺盛的生机，也看得出，郑天龙在企业的生产管理上是个业内高手。周子敬沿着生产工艺流程顺序察看，一边走一边听着郑天龙大声解说。说实话，周子敬对生产现场的状况十分满意，也对郑天龙管理企业的能力刮目相看。同时他又暗暗感慨，如果这个郑天龙不鬼迷心窍，同贺铮联手经营企业，那真是一对珠联璧合的好搭档。

走出车间，周子敬道出主题，“老郑啊，你们原来搞的改制方案我看了，但是我这个新主任不能搞官僚，不能不做任何实际核查就在别人搞的方案上签字。所以呀，就要重新走一遍流程，也就是说，从第一步清产核资开始重搞改制方案。”周子敬正色道，“企业改制是我们进行经济改革的必由之路，中纺集团是我们搞企业改制迈出的第一步，要改出成效，改出经验，要为我们中州市数百家国营企业改出一条成功之路。因此，国资委专门成立了企业改制办公室，委派齐伟同志挂帅，负责具体指导和参与企业的改制工作。”

郑天龙大吃一惊：这个周子敬真是令人头疼，偏偏派出齐伟这头犟驴任此要职。面前的局势已经十分明显，周子敬是举着明晃晃的利剑要拿自己开刀啊。哼哼，你这个外来户也太不知天高地厚了，老子在中州是何许人也，想搞我的名堂那是太岁头上动土。走着瞧，鹿死谁手还未可知！

[上期回顾]

悠悠古中州，国企改制正如火如荼地进行，国资委主任却突然猝死。堂堂大型国企，资产实际评估却只有区区五千万，上亿资产不知流向何方？背后究竟是谁在操作？人民财产，岂能如此践踏？新任国资委主任周子敬，不畏强权，历尽艰难，终于以正义压倒邪恶，铲除权恶势力……

[上期回顾]

郑天虎在周子敬上任之际送来两辆奔驰车，想拉拢周子敬。却被周子敬拒绝了。周子敬第一次参加完市委常委会后，韩市长约见了周子敬。谈话中，周子敬体会到这个韩市长不是一般人物，对他在中州的一举一动都了如指掌。韩市长邀请周子敬一起吃饭，吃饭中，周子敬发现韩市长和宋坚在秘密安排什么计划。

10

“不准动，我们是警察！”中年警官厉声喝斥，同时也慌忙亮明身份，快步奔上前来。那个妖艳女人随后出现，像演戏一般解开浴巾，一丝不挂地爬上床，把粉红色的乳罩和内裤丢在醒目处，然后双手掩面，蜷缩身子……

“那只好对不起。”中年